



最是初心能致远

——记咸安区“优秀人民教师”、咸宁市实验小学副校长陈晓伟

●策划 阚伟 孙强 黄艺雯 记者 夏成芳

在咸宁市实验小学,有这样一位教师:36年来,他以孜孜不倦的勤勉、无私奉献的担当,照亮了无数学子的心灵之路。不仅在数学与书法教学领域深耕细作,更是在学校德育、心理健康教育中展现出卓越的领导力和影响力。

36年来,他像稻田里的一脉温泉,温暖流淌,润物无声,用拳拳爱心安顿了躁动的心灵,用片片真情守护着留守儿童的心灵。作为数学和书法专业教师,他不断探索先进的教学方法,因材施教,注重实用的教学风格,使课堂精彩纷呈,逐渐形成了一套完整规范适合小学生的专业教学体系,获得了学校领导、老师、家长和学生一致好评和高度赞誉。

他是陈晓伟,是咸宁市实验小学的一名副校长。

队伍,是做好学校德育工作的重要基础。为此,陈晓伟还建立了德育工作考核机制,定期组织班主任进行培训与交流,将德育工作的成效作为班主任评先评优的重要依据,有效激发了班主任参与德育工作的积极性与主动性。他还积极倡导家校共育的理念,建立了家校联系制度,定期召开家庭教育讲座、家长会、家长讲堂等活动,加强学校与家长的沟通与联系,注重引导家长树立正确的教育观念与方法,共同关注孩子的成长与发展。



从“心”出发,做心理健康的守护者

“老师,我感觉我妈老是打击我的自信心……”“老师,明明是他们不对,为啥大家还指责我……”这是咸宁市实验小学开展心理团辅活动的一个缩影。在该校心理咨询室,当孩子感觉不被父母理解而伤心难过时,当他们和好朋友闹矛盾不知道怎么办时,当他们感受到学习的压力不知道如何排解时,当他们生气愤怒时……都可以来心理咨询室和老师聊一聊,说说心里话,分享小秘密,让心里的烦躁冷静下来。

近年来,面对学生的心理健康需求,陈晓伟主导建立了学校心理健康教育体系,包括心理咨询室、心理健康教育课程、心理危机干预机制等,为学生提供个别咨询、团体辅导等服务,并积极组织学生班主任和心理健康教师承担起心理教育的重任,为学生提供了及时有效的心理支持与帮助。为了提升学生的心理素质与应对能力,他积极策划与组织了一系列心理健康教育活动。如,邀请心理专家来校讲座与培训,组织开展了心理健康月、心理剧表演等活动,让学生在参与

中体验成长的快乐与艰辛。

他还特别关注家庭经济困难学生、学习困难学生和心理健康存在问题等特殊群体学生,主动与他们谈心交流,了解他们的心理需求与困惑,并为他们提供个性化的心理支持与帮助。在他的关心与帮助下,许多特殊群体学生重拾信心、克服困难、健康成长。

汗水的背后,是荣誉的纷至沓来,“全国特色教育先进教师”“国家级奥数优秀辅导员”“湖北省教研教改先进个人”“湖北省书画比赛金奖辅导奖”“省奥数比赛一级教练”“省科技体育优秀辅导奖”“咸宁市优秀教师”“咸宁市中小学骨干教师”“咸宁市青少年体育工作先进个人”“咸宁市优秀党务工作者”“第四届中国竹文化节先进个人”“咸宁市优秀督学”“咸宁市先进工作者”“咸宁市常规教学工作先进教师”“咸宁市心理健康教育先进个人”……36年来,陈晓伟以孜孜不倦的勤勉、无私奉献的担当,在咸宁这片教育热土上留下了深刻的印记,今年教师节,他被咸安区人民政府评为“优秀人民教师”。

修炼功底,做课堂教学的实践者

课堂上,陈晓伟是一位充满激情与智慧的引路人。

他深知数学不仅仅是公式与定理的堆砌,更是思维与逻辑的磨砺。因此,他致力于将抽象的数学概念转化为生动有趣的生活实例,让学生在轻松愉快的氛围中掌握数学知识。他善于运用启发式教学方法,引导学生主动思考、积极探索,激发他们的创新思维和解决问题的能力。在他的课堂上,学生们不仅学会了数学知识,更学会了如何运用数学去观察和解释世界。

在书法课堂上,身为咸宁市书法家协会会员的他,注重培养学生的书法兴趣与习惯,鼓励他们从临摹入手,逐渐掌握书法的基本技巧与规律,通过一笔一划的示范与指导,让学生感受书法的魅力与韵味,带领他们走进艺术的殿堂,使他们在笔耕墨犁中享受到了中华民族的滋养,领悟到了追求艺术快乐。在教学相长中,陈晓伟本人也在国家、省、市级报刊上发

表文章15篇;先后有13篇教育教学论文荣获国家级、省级、市级奖项;个人书法作品多次参加市级举办的书法展览。辅导学生的数学、书法有80多人次在国家、省、市、区各级各类比赛中获奖。

培根铸魂,做德育工作的引领者

育才先育人,育人先培德。作为学校德育工作的分管领导,陈晓伟深知德育工作的重要性与紧迫性。他聚焦立德树人,努力实现学校“给孩子一把金钥匙”的办学愿景,以榜样领航为着力点,大力推进学生思想道德建设,主导开发了具有学校特色的德育课程体系,将社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、法治教育等内容融入德育教育活动中,同时注重德育课程的实践性与体验性,通过组织国旗下讲话、主题班会、道德讲堂、社会实践等活动,让学生在参与中感受道德的力量、领悟人生的真谛。

一人强不算强,队伍强才是真的强。锻造一支业务精湛、本领高强的德育教师

让爱的音符在校园中弥漫

——记咸宁市学科带头人、咸宁市实验小学音乐教师镇勇

●策划 阚伟 孙强 黄艺雯 记者 夏成芳

他用30年时间潜心钻研音乐教学,将生动、有趣、高效注入音乐课堂中,力求为每一位学生插上音乐的翅膀。

作为一名党员教师,他勇担教师发展处负责人工作,不但自己潜心钻研音乐教学,还充分发挥传帮带的作用,积极带领组员们参与学校教研活动和音乐实践活动,引领培养了一批又一批青年教师的成长。在教学相长中,他主讲的音乐课《愉快的梦》荣获了市级一等奖;主讲的音乐录像课《走进彝家》荣获省级一等奖,作品《竹乡童谣》也先后获得市一等奖、省二等奖。他本人也先后成为省级国培专家库成员、湖北科技学院特聘教师,获得了省级艺术骨干教师、市级骨干教师等荣誉称号。

30年来,他始终坚持为教育事业奉献终生,用一腔热血和对音乐事业的一腔热爱感染着一届届学子,鼓舞学子们在这条道路上赓续前行。桃李芬芳满天下,让音乐的火种在一代代传承中越燃越旺。

他是镇勇,是咸宁市实验小学的一名音乐教师,今年教师节,他被评为“咸宁市学科带头人”。

坚守初心,践行育人使命

1994年,风华正茂的镇勇走上了三尺讲台,从此,与教育事业结下了不解之缘。在这里,他将教书育人置于首位,以爱心、细心、耐心、恒心,将教育梦想变为现实。

“每当看到孩子们在音乐课堂上,自信阳光地展示着自己,我就感觉到特别有成就感和满足感。”作为一名优秀的音乐教师,谈起自己30年来醉心音乐教学的初心,镇勇表示,曾有一次,低年级一位学生脚扭了,但仍满头大汗地坚持到四楼音乐教室上课。当镇勇关切地让他回家休养,不用坚持上楼上课时,孩子却坚定地回答:“不!我要上,这是我最喜欢上的课。”学生的话,深深地触动了镇勇的心灵,让镇勇老师认识到了自己的职业价值。

在此后的教育生涯中,镇勇常常会回忆起这个孩子,也因此更加执着于自己的职业,在他的悉心教导下,一届又一届学

生的音乐艺术素质有了显著提高,乐理知识更加扎实,乐感更强,乐曲理解能力、歌唱技巧和表演能力都有了长足的进步。他也多次被学生评为最满意学科教师,赢得了全校师生和家长的一致好评。

以勤为笔,书写教研篇章

在教学工作中,镇勇老师始终一丝不苟。每节课前,他都会认真思考教学内容、教学方法以及如何达到更好的教学效果,并精心做好准备。他深知,备好课是上好课的关键。他反复钻研教材、课程标准及相关资料,找准学生的知识起点,明确每节课的教学任务。

为了提升自己的教科研水平,镇勇老师主动学习,不断充实自己。他明白,作为一名音乐教师,扎实的基本功和专业素养是立足之本。随着社会的发展,人们对音乐文化修养的重视程度日益提高,镇勇

老师也深刻认识到良好的音乐普及教育对提高全民族素质的重要性。他先后多次到武汉音乐学院脱产学习,完成了音乐教育本科的学业。此后,他还利用业余时间学习钢琴、巴乌、电脑音乐制作。功夫不负有心人,2002年,镇勇在全市音乐教师基本功大赛中成功斩获一等奖。

以责为基,践行奉献担当

镇勇老师还积极创新教学,努力成为钻研型教师。他不断改变课堂教学模式,优化课堂结构,创新教学行为。他积极参加优质课比赛,并将比赛视为提升自己的起点,及时总结、反思参赛经验和教训,以指导今后的教学工作。

不仅如此,镇勇老师还注重发挥示范、引领的作用,努力成为专家型教师。他深知,要整体提高学生的艺术教育质量,仅靠个人的优秀是远远不够的,必须提升全校音乐教师的水平。他引领全校音乐教师听课评课,进行教材分析、学情分析,展示教学流程,规范教学结构;组织全体音乐老师交流体会,总结经验。他多次指导青年教师参赛,有四次分别获得国家、省、市一等奖。每一次指导年轻教师讲课,他都与教研团队的老师一起,精心讨论教学设计,做好课堂预设,一次次试教、研究,经常加班到很晚。2014年,杨明执教的音乐录像课《民间锣鼓》在全国湘版义务教育音乐课堂教学大赛中荣获一等奖;2015年,黄蕾老师的音乐课《在葡萄架下》获省一等奖。此外,他还积极开展课题研究活动,作为黄建军名师工作室的核心成员,他精心组织工作室的主题学习,与老师们共享有思想、有深度的



文章,为老师们创建了专业的成长平台。

以爱为营,彰显师者风范

除了课堂教学,镇勇老师还在学校的课外活动中发挥着重要作用。他认真做好学校校级特色队的各项工作,担任金钥匙合唱团的艺术指导。在他和其他老师的共同努力下,金钥匙合唱团多次在省市合唱比赛中获一等奖。同时,他还组建了学生电子琴小组、手风琴小组,负责学生管乐队的排练,组织学校千人巴乌的排练和演出。丰富多彩的文化艺术活动,既丰富了学生的课余时间,又为学生提供了自主发展的时间与空间,激发了学生的学习兴趣,促进了学生个性特长的发展和综合能力的培养。

人,只有找到一生热爱之所在,才能永远向阳而生,向上而行。正如镇勇,因为热爱,所以选择。30年来,他用自己的行动诠释了对音乐教育的热爱与执着。是音乐教师这一职业,给予了他生命历程中不息的激情和美的享受。也是因为热爱,才让他30年如一日地扎根在咸安教育这片热土上,用美好的音符感染孩子,让爱的音符弥漫校园的每一个角落,实现自己最宝贵的人生追求。

